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Kleine Anfrage 4048 
 
der Abgeordneten Thorsten Klute, Rodion Bakum, Anja Butschkau, Lisa-Kristin Kapteinat, 
Christina Weng   SPD 
 
 
 
Übergangsfristen und Fördermittel: Wo bleibt die Unterstützung der Landesregierung 
für die Krankenhäuser? 
 
 
Aktuell herrscht bezüglich der Umsetzung des NRW-Krankenhausplans viel Unsicherheit bei 
den Krankenhäusern und Patientinnen und Patienten in Nordrhein-Westfalen. Bis zum 
Abschluss der Krankenhausplanung Ende des Jahres müssen sie den Status Quo 
aufrechterhalten können und gleichzeitig deutliche Veränderungen im eigenen Haus 
vorbereiten. Die für Ende dieses Jahres angekündigten Bescheide an die Krankenhäuser mit 
den zukünftig von ihnen zu erbringenden Leistungen werden die Krankenhäuser in kürzester 
Zeit vor große Aufgaben stellen. 
  
Kritik äußern Kliniken besonders in Bezug auf fehlende Planbarkeit und Übergangsphasen bis 
zur Umsetzung des Krankenhausplans1. Auch im Bereich der Fördermittel des Landes gibt es 
Unklarheiten. Die Landesregierung hat vom Bund mehrfach eine Auswirkungsanalyse über die 
Auswirkungen der Krankenhausreform auf Bundesebene gefordert. Daher hat oder plant die 
Landesregierung vermutlich eine eigene Auswirkungsanalyse zu den Folgen des NRW-
Krankenhausplans. 
 
 
Daher fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wann wird die Landesregierung die Auswirkungsanalyse zur Krankenhausplanung in 

NRW vorstellen? (Bitte Zeitplan vorlegen.) 
 
2. Welche Übergangsfristen wird die Landesregierung den Krankenhäusern zur 

Umsetzung der Bescheide im Zuge des Krankenhausplans in NRW gewähren? 
 
3. Welche Zusagen hat die Landesregierung im Zuge der Krankenhausplanung den 

einschlägigen Akteurinnen und Akteuren (z.B. Krankenhausgesellschaft) gegeben? 
 
4. Welcher Gesamtsumme entsprechen die bisher gestellten Förderanträge aus 2024 für 

die Investitionsmittel zur Umsetzung der Krankenhausplanung? 
 

                                                
1 https://www.waz.de/region/rhein-und-ruhr/article242267884/NRW-Klinikchefin-zur-Reform-Wir-
koennen-mit-nichts-planen.html 
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5. Wann wird über die gestellten Förderanträge für die Investitionsmittel zur Umsetzung der 
Krankenhausplanung aus 2024 entschieden? 
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